

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10

CÉNTIMOS SEMANALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

Horas de oficina: De nueve a una y de tres a seis

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

10

CÉNTIMOS SEMANALES

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

España en Africa

En el territorio de Anguera se ha librado entre nuestras tropas y los cabileños un sangriento combate. La tribu de Anguera no quiso someterse a nosotros, y, al verse atacada, revolvióse contra el invasor, entablándose una lucha que si bien debió ser dura para ellos, también lo ha sido para nosotros. Así lo hace suponer el número de bajas de jefes, oficiales y soldados que se indica en los partes oficiales transmitidos de Madrid.

El Rif es para España una sima espantable a la que irán a parar muchas vidas y enormes sumas, con tremendo daño para la nación, ya harto despoblada por la continua corriente de emigración voluntaria y sumamente empobrecida por los desaciertos y la rapacidad de los oligarcas de Madrid.

De los informes anticipados parecía deducirse que el avance por territorio de los cabileños de Anguera iba a efectuarse sin peligro alguno para nuestras tropas. Generalmente se decía que la operación anunciada verificábase con seguro éxito.

Y cuando se confiaba en que los cabileños de Anguera realizarían un acto de completa, definitiva sumisión, aparecen más arrogantes que nunca, acometen a las fuerzas españolas y les producen gran número de bajas.

El resultado de esa sangrienta operación es un nuevo desencanto para la opinión pública española. Esta se pregunta si fué por nuestra parte bien dirigido tal combate. ¿Se exploró convenientemente el lugar de la acción, se eligieron bien las posiciones, se defendieron debidamente los terrenos que la rodeaban?

El pueblo hispano vive en constante zozobra, temeroso de que pueda de nuevo encenderse una guerra en el Rif. Ese pueblo, que tiene mucho más sentido común que sus gobernantes, es acérrimo enemigo de la acción militar de España en Marruecos.

Lo primero—dicen los españoles a quienes no ofusca la patriotería—es vivir. Lo primero es el engrandecimiento interior. Lo primero es cultivar nuestro suelo, explotar nuestras

minas, aumentar nuestra potencia económica.

Los terrenos conquistados en el Rif—dice el pueblo español—no son más fértiles que los que en España permanecen incultos por falta de canales de riego y de cultura agrícola. La riqueza mineral del Rif no es mayor que la que en España no se explota por falta de capitales y de vías de comunicación. Si la riqueza mineral de España en explotación—afirma nuestro pueblo—la explotan los extranjeros, es seguro que no podrán explotar los españoles las minas del Rif.

Por uno de esos contrasentidos tan frecuentes en España, los políticos que en 1909 combatió la acción militar de España en el Rif, muéstranse al presente dispuestos, con mucha menor razón que entonces, a luchar con la morisma. Y es que se ven obligados a adoptar semejante actitud por quienes tras cortina rigen los destinos de esa malaventurada nación.

Ahora nos dirán que hemos alcanzado otro triunfo sobre los cabileños. Si; pavonéense los gobernantes de Madrid de haber obtenido una victoria en territorio de Anguera. Al pueblo español no le entusiasman ya esas noticias, en primer término porque duda de la certeza del triunfo, y en segundo lugar, porque, de haberse realmente alcanzado, no reportaría al país ningún bien al presente ni el menor beneficio en lo futuro. Aun enseñoreada España del Rif, no será esta para ella otra cosa que un perpétuo madero.

POSTAL DIARIA

El trabajo, que debería ser el equilibrio del pensamiento del hombre, ha sido convertido por una casta en un suplicio, en un presidio atestado de esclavos.

Camil e Pert

"El Primitivo Alicante Obrero"

Tiene montadas sus oficinas en la Calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Díaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14 donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean conveniente nuestros lectores, durante todas las horas del día.

CHIRIGOTAS

En Berna, una pobre mujer que vio marchar al frente a su esposo, quedándose ella con cinco hijos, el mayor de 8 años, acaba de matarlos a todos suicidándose después la pobrecilla.

Maldito el causante
de tanta desgracia;
que muera de sed
y no encuentre agua;
que no encuentre sombra
si el sol le achicharra
y que una agonía
muy larga, muy larga,
le permita ver
su derrota trágica.

**

De una revista de toros:

«El trianero dió media delantera, otra atravesada, un pinchazo, un estoconazo, saliendo prendido por el sobaco y con el traje roto, pero ileso.»

No puedo pasar por eso
sin armar un alboroto...

¿Fué roto? Pues no fué ileso;
¿fué ileso? pues no fué roto.

**

¡Anda, anda!

Dice un periódico que una dama de alta alcurnia vende sus cosechas de aceite a dos y tres personas separadamente, y cuando se presentan a por ellas, surge un conflicto de doscientos mil hulanos.

Y los apuros de la dama para devolver el dinero al que se queda sin aceite, también surgen.

El feminismo en acción
se llama esta «distracción»

Don Procopio

DESPUES DE LA HUELGA

Las sociedades
del pacto, insultadas

Las sociedades que en un arranque de solidaridad se lanzaron al paro hace algunos días, su dignidad y personalidad ha sido ultrajada.

El periódico «El Día» del 29 del pasado mes, nos habla que los obreros huelguistas al volver al trabajo han dado pruebas de vitalidad saludable, emancipándose de tiránicas tutelas.

Observen los compañeros de las sociedades que fueron a la huelga y apreciarán un insulto grosero en esas palabras que hemos subrayado.

Razonemos: Las sociedades del pacto de unión fueron al paro cuando reunidas en asamblea magna se acordó por unanimidad. Esto no lo debe ignorar «El Día».

La comisión de huelga obró lo que

le mandaban las asambleas reunidas todas las noches mientras duró el paro. Esto no debe ignorarlo tampoco «El Día.» Y, por fin, los socios de esas entidades, aunque no por unanimidad, se reunieron en asamblea para acordar la vuelta al taabajo.

¿Hay quien duda de la veracidad de esas asambleas y acuerdos? No creemos que haya alguien que sea tan malicioso que lo dude, por cuando «El Día», que le gusta falsear las cosas por «sport», ha tenido la delicadeza, aunque en mala forma, de publicar esas reuniones. Lo que se deduce que esos acuerdos han sido con asentimiento de todos los socios, y que la Comisión de huelga ha obrado con la voluntad de éstos.

Si esa es la verdad ¿podría decirnos esas «tiránicas tutelas», donde están, y quiénes son esos «tiranos»? Las sociedades del pacto si quieren, que su dignidad quede en el sitio que le corresponde, debe obligar a ese periódico que rectifique ese concepto, tan mal intencionado, que quiere decir que no hay conciencia societaria; que las sociedades existen por voluntad de esos «tiranos», que son los compañeros que dirigieron la huelga con la confianza de los trabajadores.

Es insolente esa divagación de «El Día». Y tal insulto no debe quedar incontestado, para el buen nombre de las sociedades del pacto y los compañeros que la dirigen.

En ese escrito también se incurre en otros absurdos, como el decir que la huelga «era un contrasentido» en lo que afecta a los trabajadores del puerto.

Esto también tiene miga. Hacer esa divagación equivale a tratar de ignorantes y de necios a los socios de esas sociedades que se lanzaron al paro con todo corazón, en demostración de compañerismo y ayuda a unos obreros explotados como son los del mar.

No puede haber ningún contrasentido en un acto, lógico y de conciencia.

¿Consentirán las sociedades del pacto que se les haya tratado de tiranas é ignorantes? Nosotros hemos cumplido con nuestro deber al señalar la malicia de un periódico que en forma literaria é hipócrita, insulta y falta a la verdad.

Revoltoso.

"ALMENDRAS SALADILLAS,"

REVISTA SEMANAL

Toros :-: Teatros :-: Cines

Espectaculos callejeros

Sin pretensiones

Director: PICA-DURA

CON PLUMA AJENA

Por la verdad

Cierto, ciertísimo es que en el ajuste del «Alicante Obrero», correspondiente al 23 del pasado, se reprodujo un artículo, mejor dicho, una opinión personalísima mía, que la tolerancia del director de HERALDO DE ALICANTE, aceptó para su publicación. La reproducción de mi modesto trabajo, fué motivada, lo reconozco así, por un error de ajuste, confundiendo las galleradas de composición de ambos periódicos. Pero hay en el fondo de este asunto, al ser contado por «Alicante Obrero», que edita el «amateur» del automovilismo «Fray-Feliu», un espíritu de insidia contra Moscat y Zamora, que conviene á la veracidad de los hechos no pasar por alto. Y á eso tienden estas cuartillas.

Mi trabajo era producto de una convicción, de mi manera de apreciar lo acaecido. ¿Estoy y estuve equivocado? Demuéstrese y desde ahora afirmo que confieso haber padecido error; error que no fué motivado ni por la mala fé, ni por el soborno.

En cambio, en la conducta de «Fray Feliu» (cuyo proceder honra el remoque) salta á la vista su tendencia á distanciarse á los obreros Moscat y Zamora, de sus demás compañeros de proletariado y eso sí que es tendencioso y maquiavélico. Todo digno de «Fray-Feliu».

Pero yo no creo que pueda conseguir sus propósitos, por ser de dominio del público que Moscat y Zamora, tienen acreditada su laboriosidad y amor á sus compañeros, mientras que «Fray-Feliu» únicamente ha demostrado su cariño hacia los billetes de Banco, hacia sus aficiones automovilistas con dinero ajeno y hacia los menores de edad.

Un obrero.

(De «Heraldo de Alicante.»)

Las abejas

La naturaleza se complace en crear artistas hasta en los seres más rudimentarios. Uno de ellos es la abeja. ¿No es verdad que es una obra verdaderamente artística la construcción de los panales? Contemplad sus celdillas, todas iguales de forma exagonal regular, de modo que cada lado sirve de formación y división á otras tantas celdillas. Allí depositan la miel las obreras, y la madre sus huevos, y decimos la madre porque solo ella hace la cria, pues las obreras son insectos infecundos.

Las obreras extraen la miel del néctar de las flores, y la cera la segregan por unos anillos que tienen al vientre.

¿Cuántos millones de flores tendrán que visitar para llenar de miel los panales! Es verdad que hay enjambre que contiene hasta 15.000 abejas, y teniendo en cuenta la poca que recogen en cada flor, se necesita un trabajo y una actividad grandes para poder llegar á la construcción total de los panales.

Los zánganos, algo más gruesos que las obreras, sirven solamente para fecundar á la madre, y una vez han cumplido la misión que la Naturaleza les ha impuesto, son arrojados de la colmena, muriendo á los pocos días, pues son seres que ni saben ni quieren buscarse el alimento, prefiriendo la muerte al trabajo.

En los lados laterales de los panales, la madre pone huevos en celdillas mayores que las otras, cuyos huevos están destinados á abejas que serán también madres ó reinas.

¿Cómo trabajan las abejas dentro de las colmenas? No lo hemos encontrado explicado en parte alguna; será tal vez esto un misterio todavía para el hombre. Asegura un gran apicultor y naturalista á la vez, que las abejas viven en completa armonía; dentro de la colmena reina una verdadera igualdad y fraternidad, y jamás la holgazanería ni el motín, ni siquiera la falta de respeto mútuo, ha venido á turbar ni el trabajo ni la tranquilidad de la comunidad.

¿Cuánto podrían aprender los hombres de la vida y costumbres de las abejas!

J. Nia

¡Esos!....

Como queremos emplear las columnas de nuestro diario en algo más provechoso que prestar atención á las palabras difamatorias de ciertos sujetos que por un plato de verduras se «prestán á todo», despreciamos los escritos que nos dirijan... ¡esos!

Nuestros suscriptores nos han correspondido como merecemos, y á ellos tenemos la sacrosanta obligación de atender.

Solamente diremos una cosa y es que esos miles de pesetas que nos cuenta el jesuita «Fray-Feliu», son imaginarios pues después de conocer «su historia», enterarnos que por falta de recursos hubo de ir su madre al hospital, y otras muchas cosas más, no podemos nada más que dudar de la adquisición de esas pesetas, porque los árboles no «dán» billetes de Banco.

Cementerio Municipal

El cementerio municipal proyectado ni se ha construido ni se construirá.

Lo hemos dicho infinidad de veces, y también el por qué.

Se oponen á la construcción del cementerio, precisamente los que más interés debieran tener en que se construyese, y claro está, como tienen influencia ésta la emplean en hacer difícilísima esa mejora.

Está mandado clausurar el cementerio de San Blas, situado á menos de dos kilómetros de la población; pero esta orden de la Dirección General de Sanidad no se cumple, á pesar de que hace años que se dictó.

¿Por qué? Averigüelo Vargas.

La cuestión es que el cementerio no se hace.

Es menester reconocerlo de una vez aquí no impera más que el caciquismo y la ignorancia.

Y dicho esto, se comprenderá la indignación que este estado de cosas nos produce.

«El Primitivo Alicante Obrero»

Tiene montadas sus oficinas en la calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Diaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14, donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean convenientes nuestros lectores, durante todas las horas del día.

LOS DISPAROS DE AYER

Un hombre muerto

Próximamente las dos de la madrugada del domingo, las detonaciones de varios disparos, produjeron la alarma consiguiente en los vecinos del populoso barrio de San Antón.

Acudimos al lugar del suceso y nos

enteramos de que en una riña habida entre gitanos, había resultado muerto uno de éstos.

Nos personamos en la Casa de Socorro, pudiendo ver que sobre la mesa de operaciones se hallaba el cadáver de Juan Gomez Fernández, de 19 años de edad.

La herida que le ocasionó la muerte, la presentaba en la región precordial.

El agresor que se llama Francisco Moreno, se dió á la fuga no habiendo sido aún detenido.

Pocos momentos después de ocurrir este sangriento drama, acudieron á la Casa de Socorro, el digno juez de instrucción, Sr. Aguilar, el secretario del Juzgado Sr. Diaz, y el jefe de Vigilancia Sr. Ciurana.

J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO

Altamira, (antes Princesa 12)

ALCOY

Hoy se han colocado en muchas fachadas colgaduras por el día del Sagrado Corazón de Jesús.

El Ayuntamiento por boca del señor alcalde y sin permiso del resto de la corporación, mandó poner colgaduras y la bandera nacional en la fachada principal de la Casa de la ciudad.

¿Es que el Ayuntamiento depende de cualquier asociación católica ó de las damas de Estropajosa?

Ya va notándose la falta de la minoría radical en el Consistorio.

¿Verdad señor alcalde?

**

En la semana presente daremos á la publicidad con todos sus detalles la funesta historia de «Fray-Feliu», en Alcoy.

Eduardo Martínez.

Alcoy 30-6-916.

Noticias

Esta tarde en el tren correo regresará á Murcia, nuestro compañero en la Prensa D. Antonio Navarro (Cuarteo) crítico taurino de «El Fomento», de la vecina ciudad.

La verbena celebrada anoche en el paseo de los Mártires, estuvo muy animada.

Ha comenzado á llegar á este puerto, procedente de Larache, los lauds que se dedican en aquellas aguas á la pesca de la caballa, que traen ya salida á Alicante.

El cargamento de estas embarcaciones viene pagándose de 1.000 y 1.500 pesetas. Por referencias sabemos que este año no ha sido muy abundante en esta pesca.

APRENDIZAS Y OFICIALES.—Se necesitan en el taller de calados y bordados de don José Millán, calle de Torrijos, número 67.

El alcalde de Beniardá, participa al señor presidente de la Junta de Instrucción Pública de esta provincia, haber clausurado la escuela de niños, por el estado ruinoso del local que ocupa.

La Comandancia de Marina de esta capital cita en el plazo de 30 días á los que se consideren dueños de dos salvavidas, 102 bocoyes vacíos y seis medias pipas encontradas en alta mar por la tripulación del «Loro Robert».

Hemos recibido de Elda, unas cuartillas firmadas por «un cortador», y dirigidas «A los cortadores de Elda», las que publicaremos mañana.

Escriben de Torreveja:

«Comienza á notarse bastante movimiento de veraneantes, habiendo llegado muchas de las familias que tienen costumbre de pasar aquí la canícula y recibiendo encargos de alojamientos para otras.

Parece cosa resuelta que se celebrarán festejos para agasajar á los forasteros».

BORDADORA.—Trabajos de todas clases. Calados á mano. Precios módicos.—Bazán, 31 bajos.

La señora doña Madilde Figueras Pacheco, esposa del oficial del Ayuntamiento don Domingo Carratalá, ha dado á luz felizmente un niño y una niña.

El concejal republicano autónomo don Juan Botella, ha presentado una moción al Ayuntamiento, pidiendo que se persiga y castigue á los comerciantes de mala fé, que expenden los géneros adulterados, realizando pingües ganancias de mala manera, y en perjuicio del público pagano.

«El Primitivo Alicante Obrero»

Tiene montadas sus oficinas en la calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Diaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14, donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean conveniente nuestros lectores, durante todas las horas del día.

A mediados de mes contraerá matrimonio la agraciada señorita Ascención López, con nuestro estimado amigo don Alejandro Montes.

Por adelantado les deseamos muchas felicidades.

Ha entrado á formar parte de esta redacción nuestro querido amigo don José Brian.

SUCESOS

Desgracia
José Millá Such, tuvo la desgracia de caer y producirse algunas heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Vapores

Durante las últimas 24 horas han entrado en nuestro puerto los siguientes:

«La Plata», procedente de Sevilla.
Ha salido «Asnava», para Bilbao.

Concepción Baeza

Profesora en partos
Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudios.—Hospedaje para embarazadas.—Concepción núm. 7, 2.º izquierda, esquina á Calderón.)

Ramón Ripoll

Letras y grabados de madera
Calle Sagasta, 55

INFORMACION GENERAL

Asamblea obrera

Málaga.—Las sociedades obreras del muelle han celebrado una asamblea para tratar de la cooperación que han de prestar á los huelguistas marítimos.

Acordaron no declarar la huelga por solidaridad, á pesar de los activos trabajos que se han hecho para conseguir que les secunden en el paro.

Muerto de vergüenza

Salamanca.—En el pueblo de Cepeda, un joven de veintitrés años, llamado Manuel García, ultrajó groseramente en despoblado á la joven Antonia Villa, causándole graves lesiones.

El padre del agresor, al verle maniatado y entre la Guardia civil por tan vergonzoso delito, sufrió tal impresión que murió repentinamente.

Semana agrícola

Logroño.—Ayer se celebraron las tres sesiones correspondientes al quinto día de la semana agrícola del Instituto de Radioactividad.

Estuvieron las conferencias á cargo de los Sres. Muñoz del Castillo, Castillo y Martínez de Rada, versando estas conferencias sobre abonos radioactivos naturales y artificiales, líquidos y gaseosos.

El público siguió con interés las nuevas teorías y los experimentos del maíz gigante, mediante la adición de cinco gramos de nitrato tórico por hectárea.

El abaratamiento del azúcar

Madrid.—El comité nacional encar-

gado del abaratamiento del azúcar ha visitado al ministro de Hacienda para entregarle la estadística pedida por el señor Alba en la que se demuestra que faltan para el consumo hasta la próxima campaña 23 000 toneladas de azúcar, por lo que se insiste en la necesidad de declarar libre la importación para que el consumo no siga siendo explotado por el proceder de la industria nacional.

Un bólido

Calatayud.—Comunican de Villaluenga que en la madrugada de ayer escuchóse una terrible detonación. Iluminóse el firmamento y vióse la estela brillantísima de un bólido. El espectáculo duró más de una hora.

Obreros en huelga

Bilbao.—Los obreros de los talleres de La Industria Electro-Mecánica del pueblo de Deusto se han declarado en huelga, porque los patronos no conceden aumento en los salarios.

Se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

España en Marruecos

Detalles de la última operación.—

Las bajas

Tánger.—Según informes proporcionados por testigos de la operación, el Raisuli y el general Barrera, aunque lucharon independientemente, llevaron todo el peso de la jornada y combatieron contra el grueso de las fuerzas rebeldes concentradas en las inmediaciones del zoco. El Jemis,

para impedir el paso á Bordega, donde están enclavadas las más ricas aldeas de la región.

Fueron rechazadas por nuestras tropas, después de encarnizada lucha, que nos costó unas 120 bajas, entre ellas 60 muertos.

La proporción de bajas en el campo enemigo fué aterradora, según confiesan los mismos rebeldes:

Los jefes enemigos de mayor importancia murieron ó se hallan prisioneros.

Ha causado excelente efecto la operación, pues da al traste con la insostenible arrogancia de la cabila de Anghera.

El acto de ayer se considera decisivo para la pacificación de la comarca.

Más detalles

Ceuta.—Para la operación contra la cábila de Bint salieron fuerzas de la plaza con el general Millans de Bosch, que dirigió personalmente el ataque.

El general Sánchez salió hacia el Bint; el general Martínez Anido, por el valle de Metisma, hacia el barranco de Leimora; el coronel Génova, por Kudia Federico, ocupó la loma de las trincheras sobre el Bint, en donde el enemigo hizo gran resistencia; y el coronel Peralta quedó en las inmediaciones del Bint.

A las cinco de la mañana empezó vivísimo fuego por parte del enemigo, que fué contestado por nuestras tropas, admirablemente secundadas por la escuadra.

El fuego cesó á las doce.

Nuestras tropas ocuparon cinco posiciones muy importantes, que quedaron guarnecidas.

El enemigo no hostilizó en la retirada, que se hizo admirablemente.

Tuvimos que lamentar pérdidas sensibles.

Muertos, el general Padrós, de ingenieros; el comandante Vega, de caballería, el comandante Muñoz, de infantería; el teniente Pacheco, de caballería, y el teniente Díaz Vaeela, de infantería.

Heridos, 21 jefes y oficiales, 40 de tropa y 200 indígenas.

El general en jefe presenció las operaciones de Kudia Federico y marchó luego á Tetuán.

Las fuerzas regresaron á la plaza al anochecer, después de evacuar muertos y heridos.

La columna Sanjurjo mató al jefe rebelde conocido por el «Vinagre» enemigo muy peligroso.

Los moros abandonaron muchos muertos y dejaron en nuestro poder algunos prisioneros que se trajeron á la plaza.

El general Milans, aun lamentando las bajas que hemos tenido, se muestra satisfecho del resultado de la operación.

“El Primitivo Alicante Obrero”

Tiene montadas sus oficinas en la Calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Diaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14 donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean conveniente nuestros lectores, durante todas las horas del día.

L. AGULLÓ

Enseñanza teórico-práctica de Teneduría de libros por partida doble. Clases diarias :- Honorarios módicos Virgen de Belén, número 9 principal.

Caridad

La antigua profesora en partos, doña Isidra Muñoz que vive en la calle de los Platos, 7, atraviesa una situación angustiosa á causa de una parálisis que la tiene postrada en cama desde hace 6 años.

Las personas caritativas harían una verdadera obra misericordiosa socorriendo á esta señora.

A LOS IMPRESORES

Tinta negra tipográfica para periódico, clase extra.

Lata de un kilo 2 pesetas

Imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Timbrado de papel y sobres en toda clase y precios en la imprenta de este periódico. Pronto y barato.

Caridad

La implora de las personas caritativas una pobre anciana, ciega, que habita en la calle de la Concepción, 36, tercero.

SELLOS DE CAUCHO

Las mejores que se fabrican en Alicante — E. Rodríguez.—Bezós, 37

Yo estoy persuadido de tu arrepentimiento y quisiera, como tú, volver á empezar la vida y ser honrado. Pero es demasiado tarde.

¡Ah! Ahora comprendo que para ser felices es necesario ser honrados. Se puede engañar al mundo, pero no se engaña á Dios.

Ningún placer en vida como tener un alma dura. ¿Qué me valió á mi robar y enganar.

¿Qué le valió á ti olvidar por un momento los deberes de mujer y de madre? No nos procuró más que remordimientos, y más tarde ó más temprano teníamos que doblar la frente ante la honradez y la virtud.

Antonia: yo muero con los ojos fijos en tu retrato, rogando á todos que me perdonen, y en la fé de que el Sér supremo que ve mi arrepentimiento, quiera concederme la calma de los últimos momentos.

Un último beso os envío á ti y á Emilia, y que Dios os bendiga. Tu desventurado padre,

Clemente.”

el cual se había herido mortalmente en la sien, los ojos los tenía aún abiertos y fijos en un retrato que estaba sobre la mesa. El retrato de Antonia.

Pasado el primer momento de sorpresa y horror, las autoridades hicieron su deber registrándolo todo por si hubiera habido en la casa algo sospechoso de delito.

Nada se encontró y solo dos cartas firmadas por el barón de las que el magistrado se incautó y en las cuales se suponía explicase el barón las causas de su suicidio.

Una era dirigida á la Raimunda Trevi, y decía:

“En el momento de dejar, la vida, la imagen de usted se me aparece como una visión encantadora de bendición y de paz.

No olvidó la bondad con que me ha acogido aún sabiéndome culpable y la indulgencia que tuvisteis por mi. Y por esa bondad le recomiendo antes de matarme

Velada agradable

En el teatrillo que tiene instalado en su salón social, la Sociedad recreativa «Miguel de Cervantes», sita en el populoso barrio de las Carolinas, celebró el lunes una velada en la que se realizaron trabajos de hipnotismo, telepatía y sonambulismo, ejecutados por dos excelentes aficionados á estos trabajos científicos.

El Sr. Ferrándiz, que era el hipnotizador, ejerció su influencia magnética, sobre el sonámbulo Sr. Gómez Ortega, de un modo admirable propio de quien como él ha sido aventajado discípulo del famoso Dr. Adrián y del eminente Dr. Lamotho de Sage de Rochester.

Se llevaron á cabo diversos experimentos, que causaron sorprendente efecto entre la nutrida concurrencia que llenaba el espacioso salón, la cual premió con sus repetidos aplausos á los citados señores.

La velada fué agradable y al mismo tiempo provechosa, pues no todos los días se suelen presenciar espectáculos tan cultos é interesantes como el reseñado debido á la amabilidad del señor presidente de la mentada sociedad Sr. Parra, quien cedió galantemente el teatro para el acto mencionado.

Se nos olvidaba advertir que los debutantes fueron presentados al público por el director de aquel cuadro dramático D. Antonio Oliver.

Felicitemos á los Sres. Ferrándiz y Gomez Ortega por el éxito franco alcanzado, y ya que en ellos notamos relevantes dotes y aptitudes excelentes para llevar á cabo sus experimentos de telepatía, hipnotismo etc. etc., les alentamos para que persigan sus estudios, pues seguramente no han de tardar mucho tiempo en conquistar uno de los primeros puestos entre los que se dedican á esos experimentos científicos.

tes para llevar á cabo sus experimentos de telepatía, hipnotismo etc. etc., les alentamos para que persigan sus estudios, pues seguramente no han de tardar mucho tiempo en conquistar uno de los primeros puestos entre los que se dedican á esos experimentos científicos.

Nuestra redacción

En nuestra redacción figuran todos cuantos pertenecían antes de cometerse con nosotros tamaña felonía, menos el despreciable, el repulsivo chantagista José Llorens.

Así es que tanto «Sintierra», «Simpan», «El Caballero Feroz», «Don Procopio», José Dorado, José Irlas, Moscat y Zamora, continuarán escribiendo á más de valiosos plumas que le han ofrecido al saber que hemos expulsado al traidor de los obreros José Llorens.

Convocatorias

LOS ZAPATEROS
El lunes 3 del corriente á las 21 de dicho día, celebrará junta general ordinaria la Sociedad de Zapateros «La Unión» y se suplica la asistencia de todos los compañeros.

Alicante 1 de Julio de 1916.—La Directiva.

«El Primitivo Alicante Obrero»

Tiene montadas sus oficinas en la calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Díaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14, donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean conveniente nuestros lectores, durante todas las horas del día.

Obreros: Leed y propagad el PRIMITIVO ALICANTE OBRERO

Ripios prosaicos

FABULILLA

Yo conocía en Madrid un señor muy calavera, que derrochaba anualmente miles de duros en juergas, y aunque atendía su casa y gastaba con largueza en lujos y en servidumbre, para sostener derecha la alcurnia de sus blasones, que eran de rancia nobleza, todos los gastos cubría lo cuantioso de sus rentas: pero aumentaron los vicios, se prodigaron las fiestas y aumentó la servidumbre de la casa en tal manera, que, á pesar de los ingresos enormes, pronto las deudas redujeron muchas fincas á vulgares hipotecas, y pasaron meses y años, la cosa se puó seria, hasta que, por fin y postre, llegó el desastre, y aquella casa de nobles blasones, á pesar de su nobleza, casi medio derruida fué desde luego á la quiebra, y su dueño al fin murió rodeado de miserias.

Cuando llegó el heredero de la casa solariega, y visto lo sucedido á su antecesor, apenas en posesión de la casa, se dedicó con paciencia á estudiar economías, para que la casa aquella volviese muy pronto á ser de la alcurnia que antes era: y después de discurrir, y estudiar y darle vueltas á los números, tomó la primera providencia de economizar el gasto de... la luz de la escalera...

Y cuando la primer noche

de la calle abrió la puerta, y tomando precauciones subía el cuitado á tientas dió por fin un paso en falso, rodó por las escaleras y allí murió en el portal, destrozada la cabeza.

Si es que haces economías saca bien la moraleja, y no te acuerdes jamás de la luz de la escalera.

A. Redal.

Escuela Modelo

CALDERON DE LA BARCA

Grandes reformas.—Hermosos patios.—Salones ventilados.—Enseñanza moderna.—Francés.—Dibujo.—Gimnasia.

PRECIOS ECONOMICOS

CLASES DE NOCHES

Visitar á cualquier hora la ESCUELA MODELO y os convenceréis de que no hay otra en Alicante que reúna tan recomendables condiciones.

Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio. San Vicente, núm. 61.—Alicante.

Josefa Llorca

MODISTA

Enseñanza completa á precios módicos. Confección perfecta con arreglo á los últimos figurines.

Calle de Riego, núm. 6.—Alicante.

LANA

Se compra lana usada, á 1'50 y á 2 pesetas kilo. Calle Santos Médicos número 2.—Alicante.

IMP. GUIJARRO

á mi hija Antonia, la mujer de vuestro hijo. En manos de ella he confiado mi confesión que debe enviar al procurador del rey, para que los inocentes sean libres y los culpables castigados.

Mi hija ha sido culpable, pero en este supremo instante; os lo juro, ella es inocente, tanto de la muerte de la señora Monticello, como de todos los delitos cometidos por Jack, el que nunca fué su amante, y quien odia. Os juro también que Antonia está arrepentida de sus culpas y la ha regenerado el amor de su criatura.

Ella daría la vida para conseguir vuestro perdón y el de su marido.

No la rechacéis; vos, tan honrada y religiosa, abridle los brazos, en los que encontrará todavía un refugio seguro para el porvenir. Yo muero casi feliz habiendo abrazado á mi hija y mi nieta, y pensando que usted, como un meteoro luminoso, alumbrará mi agonía. Perdonadme, perdonadme.

Clemente Pinora.,

La otra carta iba dirigida á su propio hijo.

El pobre padre había querido darla, unido al supremo adiós, un último consejo.

El suicida había escrito:

«Mi Antonia adorada: Cuando te dejé dándote mi beso, he sentido más dolor que si hubiese tenido que subir al patíbulo. Si creo que en mi vida, no he sufrido tanto.

Sentía tu dulce voz rogarme que viviera y á la querida Emiliana retenerme con sus manitas, sin comprender que soy indigno de ella.

¡Ay, Antonia! tú ya no hubieras podido abandonar á tu hija para seguirme y yo no podría ya vivir sin afectos, en el remordimiento que me consume.

Un solo pensamiento me sostiene en estos supremos momentos, y es que mi muerte haga que tu marido crea en tu arrepentimiento, en tu cariño, y te perdone dejándote á tu criatura.

Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8.—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6. 45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30. Llega á las 12 38.—Corto de Almana: Sale á las 17 40.— Llega á las 21'05

Ferrocarriles Andaluces

Tren mixto de Murcia y Torrevieja Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 4 5.—Llega á las 11'55.—Tren corte: Sale de Alicante á las 4.—Tren mercancías á Zeneta y Torrevieja: Sale de Alicante á las 4. 50 Tren corto de Elche: Sale de Alicante á las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 1044 Entrada á las 15'35 Llegada á Denia á las 14'15 Salida á las 11. 45.

Servicio de automovil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'30 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6' 30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balsa: Para Santapola, á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.— Posada de «La Unión»: Para Relieu á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 13.—Para Santapola á las 14.—Automóvil: Para ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50,